

R强军路上·永不褪色的战旗

夜袭阳明堡“战斗模范连”——

一场夜袭战，铭刻胜战基因

阅兵场上，夜袭阳明堡“战斗模范连”战旗飘扬。“擎连队战旗通过天安门那一刻，我想到前辈用鲜血和生命换来今天的和平安宁。我们必须接好历史的接力棒，练强打赢能力，守护国泰民安！”擎旗手翟成友表示。

战旗背后的荣光，要从80多年前的那次战斗说起：1937年10月，数架敌机连日在山西省代县上空盘旋、轰炸，给我军民造成伤亡。后经侦察获悉，阳明堡机场停放着多架日军飞机。19日晚，该连奉命担任突击队，潜入机场后，将集束手榴弹扔进飞机。随后，连队官兵与日寇激战，最终歼敌百余人，摧毁敌机24架。

这次战斗，是刻在连史中的璀璨一页。参加100多次战役战斗，7次被授予荣誉称号，45次荣立集体战功……连队的荣誉，历经岁月洗礼，越发熠熠生辉，指引着一代代官兵奋勇冲锋。

“新时代，我们努力建设精武强能、敢打必胜的过硬连队，在新时代新征程再创佳绩、再立新功。”陆军第73集团军某合成旅夜袭阳明堡“战斗模范连”政治指导员党伟滔说。

那年，连队转型重塑。新装备列装不到百天，该连战斗射击考核合格率就达到100%，位列全旅第一。半年后，所有车组成绩均达良好以上。他们用硬实力告慰先辈：“‘战斗模范连’，如今战斗力依然是模范！”

东山林，一场实战化战术演练打响。先头分队被伏击，破障器械遭毁伤……面对危局，连队官兵临危不乱：无人机蜂群侦察上报“敌”前沿重点坐标，小分队在烟幕掩护下打开通道，装甲车队如利刃直插“敌”心脏，战局彻底扭转。走下训练场，指挥员给他们点赞：“不愧是‘战斗模范连’的兵！”

“当年舍命炸飞机，如今善用无人机。”排长汪思浩介绍，该连将无人装备嵌入建制班训练，在演练中总结经验，对战争的理解也日益加深。

近两年，连队在集团军比武中获评“先锋连”，先后9人通过装甲专业等级一级考试……大家奔向“战斗模范”的脚步从不停歇，向战为战的理念早已根植连队官兵内心。

(池俊成参与采写)

“梁山战斗英雄连”——

一面荣誉墙，见证转型之路

天安门广场，战旗方队旌旗猎猎。“梁山战斗英雄连”几个大字，在阳光下熠熠生辉。“能擎着这面英雄旗帜通过天安门广场，接受党和人民的检阅，无比光荣！”说起当天的心情，擎旗手姚伟华话音铿锵，把身板挺得更直了。

“我是‘梁山战斗英雄连’官兵，我宣誓……”前不久，一场与外军的联演联训拉开帷幕，海军某部“梁山战斗英雄连”官兵面向荣誉战旗庄严宣誓。铮铮誓言，震彻海天。

这喊声，仿佛穿透时空，与当年战场上的枪炮声交织：1939年8月，前身连队奉命在梁山地区阻击日军。面对数倍于己的日寇，连长杜营海带领官兵们猛打猛冲，击退敌人11次冲锋，毙敌300余人，创造了以弱胜强的经典战例。

走进连队大厅，一面荣誉墙，格外引人注目。

“这面墙，记载着连队参加的战役战斗、调整改编的历程，见证着这支荣誉连队聚力转型、矢志打赢的峥嵘岁月。”连长张文博说，如今，连队已完成转型升级，战斗力实现跃升。

那年，连队由传统摩托化步兵向多能装甲步兵转型，官兵们白天跟训学习装备操作，晚上加班钻研专业理论，仅用5个月就形成单车作战能力，被上级评为“备战打仗先进连”。

2019年，在一项国际军事比武中，王锡贵作为赛场上唯一一名义务兵，与国内外众多精兵强将同台竞技。比赛当天，寒风凛冽，“梁山战斗英雄连”战旗被吹得簌簌作响，如同战鼓催征。翻身越障，攀爬跨壕，匍匐前进……王锡贵向胜利发起冲击，最终与战友夺得团体第二的好成绩。

今年春节前夕，连队官兵登门看望抗战老兵房来廷，两代“梁山战斗英雄连”战士实现双向奔赴。90多岁的房来廷深情叮嘱：“希望你们为国家、为人民多立新功！”语重心长，令人动容。

“先辈为了胜利奉献生命，我们为了强军奉献青春。时代变迁，但精神永续。”指导员陈思宇说，如今，战火硝烟虽已散去，但革命先辈刺刀见红、有我无敌的血性代代传承。

(王子杰参与采写)

“杨靖宇支队”——

一首抗战歌，赓续不屈精神

9月3日，陆军第83集团军“杨靖宇支队”全体官兵，都收看了阅兵直播。伴随《钢铁洪流进行曲》的铿锵旋律，“杨靖宇支队”的战旗铺满屏幕，深深震撼着该旅每名官兵。

“我们是东北抗日联合军，创造出联合军的第一路军。官兵的冲锋杀敌缴械声，那就是革命胜利的铁证……”收看阅兵结束，“杨靖宇支队”官兵唱着《东北抗日联军第一路军军歌》，迈向演训场。歌声铿锵，步伐坚定。

这首歌，诞生于80多年前的东北密林。那时，日伪“讨伐”，严寒封锁。抗联将士以草根树皮果腹，以薄衣单鞋踏雪。极端困苦中，杨靖宇将军创作并教唱这首歌曲。

歌声响彻长空，是燃烧的革命乐观主义，是穿越长空的必胜信念。精神激励下，抗联将士坚持游击作战，与日伪周旋数年。

一首军歌，成为跨越几代人的情感纽带。去年建旅纪念日，“杨靖宇支队”收到杨靖宇后人的

亲笔信。随信附带一张照片，拍摄的是杨靖宇殉国地旁，一棵名为“常青树”的苍松。照片后面，遒劲的字迹力透纸背——“树要常青，根不能断”。

军歌即战歌，精神永传承。80多年来，每逢重大任务，旅队雷打不动举行仪式颂唱军歌。一代代官兵在军歌激励下，不断向新的“高地”发起冲锋。

近年来，“杨靖宇支队”从传统装甲部队，转型为多兵种协同的合成旅。旅党委打破兵种壁垒，开展“盲盒式”对抗训练。随机编组、陌生战场，官兵越练越默契，战斗力大幅提升。

战歌响彻练兵场，荣誉写在战旗上。近年来，该旅紧盯科技之变、战争之变、对手之变，积极探索智能化、无人化作战背景下的训练转型路径。

在“杨靖宇支队”营区，深夜里总有一个房间灯火通明。“一切为了胜利”，技术革新工作室里，官兵热烈讨论、集智攻关。数年间，他们已攻克数十项装备难题，多项成果获集团军推广。

(胡瑞智参与采写)

“血战磨河滩钢铁连”——

一把冲锋号，凝聚必胜信念

9月3日上午，承载着历史荣光的“血战磨河滩钢铁连”战旗，接受了党和人民的检阅。“战旗背后，是先辈用热血与生命换来的殊荣。”谈起阅兵经历，排长宋巧玉眼含热泪。

不久前，武警第一机动总队某支队“血战磨河滩钢铁连”来到磨河滩战斗旧址，举行授称85周年纪念活动。活动现场，该连司号员李普恩在队列前吹响冲锋号。号声嘹亮，将官兵思绪带到那段战火纷飞的岁月。

1940年8月，在百团大战磨河滩阻击战中，时任连长邓仕均带领全连官兵浴血奋战。司号员李锁子和战友陷入层层包围。

冲锋号声中，面对数倍于己的敌人，官兵们英勇战斗，毙敌200余人，将增援日军牢牢牵制在磨河滩，为保证团主力夺取娘子关赢得宝贵时间。

“作为‘血战磨河滩钢铁连’第七十二名司号员，我一定传承好先辈英勇顽强、不怕牺牲的战斗精神，勇站排头、争当先锋！”李普恩说。

(秦丽参与采写)

英雄的旗帜 胜利的旗帜

本报记者

金正波

李龙伊

致敬战旗 续写传奇

金正波

9月3日，特殊的时空节点，留下无数令人感动的瞬间——

雄伟的天安门，宽阔的长安街。80面鲜红旗帜，引领钢铁洪流滚滚向前，接受党和人民的检阅。方阵巍巍，国人为之沸腾。

“每一面战旗都经历过枪林弹雨，刻着牺牲与荣光。这一刻，就像先辈们真的在跟我们一起，看如今的盛世！”看见鲜红旗帜，许多网友泪目。

“莫欺我中华无肝胆，母亲膝下百万兵！”人民大会堂内，情境戏剧《永远的番号》中，刘老庄的母亲们含泪把孩子送上战场，将“刘老庄连”全员补齐。铿锵誓言，国人无不感动。

盛大阅兵，震撼人心。文艺晚会，荡气回肠。这是情感的碰撞，信念的传承，更是历史与现实的交响。

时间见证伟大。那一面面光荣的战旗，一个个闪光的名字，都书写着气壮山河的英雄故事。每每提及，总是让人热泪盈眶。

今年以来，本报记者走进这些从抗战烽火中走来的英雄部队，感受他们的精神传承，追寻他们的强军足迹。一个个赓续传统的红色故事，一张张忠诚坚毅的青春面孔，令人印象深刻。

一路采访、聆听、思考，感动常在。

感动于，在岁月的熔炉中，英雄们的精神淬炼得愈发炽热。

“当战斗到最后一人，你是否会和先辈们一样，敢向敌人亮出你的刺刀？”“作为‘白刃格斗英雄连’战士，我敢！宁可进一步死，绝不后退半步生！”这支在百团大战中曾与日军刺刀见红的连队，如今成为守卫祖国南疆的丛林猛虎、特战先锋。每一名新兵在入连仪式上，都会完成这样的问答。

感动于，在强军的征程中，英雄们心中的理想正在实现。

102岁的王扶之老将军来自当年的115师，曾亲历88年前那场彪炳史册的平型关战役。“我们当年要是有这样的装备该多好！”前不久，“平型关大捷突击连”官兵前去看望他，特地带来连队主战装备模型。听着装备性能介绍，老人欣慰不已。

从当年的大刀到如今先进的战车，连队官兵在实战化淬炼中脱胎换骨，攻克转型路上的一个个“平型关”。

战旗猎猎铸忠魂，丰碑巍巍壮河山。如今，英雄部队官兵传承英雄血脉，锤炼打赢本领，正朝着如期实现建军一百年奋斗目标昂首迈进。



R感言

阅兵场外，同样深感荣耀

阅兵仪式上，看到信息支援部队新型装备驶过天安门，我泪湿眼眶。以前我和战友们靠着“铁脚板”，背着沉重的设备翻山越岭、涉水架线。如今，看着数智赋能车、战场网云车、天地组网车等先进装备，我感到，所有的付出都是值得的。战友们，我们的装备越来越先进，我们的军人依然流淌着热血，人民军队一定越来越强大！

八路军太岳军区通信队老战士延群福（文剑波整理）
9月3日阅兵的盛大场面，让人思绪万千。前不久，我来到狼牙山，看着棋盘陀陡峭的山壁，耳畔仿佛响起金戈铁马之声。当年，英雄五壮士为了掩护主力部队和群众转移，将敌人逐步引向山顶棋盘陀。牺牲，不是走投无路的无奈，而是义无反顾的抉择。临走时，我捡了两块石头放进背包，一块来自五壮士跳崖的棋盘陀，一块来自五壮士与大部队分开的那个岔路口。这石头，浓缩着那段壮烈的记忆，闪烁着英雄崇高的精神。

“狼牙山五壮士连”荣誉室解说员张茗岐（华婧整理）
我来自江苏淮阴刘老庄。阅兵仪式上，“刘老庄连”备受关注。在家乡，青年能来“刘老庄连”当兵，是最光荣的事。2023年3月18日，我作为连队刘老庄籍官兵代表，回到家乡参加纪念八十二烈士活动。乡亲们嘱咐我，作为刘老庄人在“刘老庄连”当兵，一定要好好干。站在八十二烈士纪念碑前，在心中许下誓言：“当年先烈们为了保护我们全部牺牲，如今，我拿起钢枪，也要在部队刻苦训练，保家卫国！”

“刘老庄连”战士刘瑞（罗天阳整理）

图①：“梁山战斗英雄连”官兵利用无人机侦察“敌情”。
图②：夜袭阳明堡“战斗模范连”在野外开展战术训练。
图③：9月3日的阅兵仪式上，战旗方队接受检阅。

唐瑞杰摄
刘志勇摄
新华社记者 孟涛摄

本版责编：李龙伊
版式设计：张丹峰

